

桑科

## 圓葉紅果編織的地毯—越橘葉蔓榕

### 前言

台灣的特有種植物「越橘葉蔓榕」與大家熟悉的榕樹、愛玉子、薜荔是同一屬的親戚，是攀岩的高手，因匍匐莖的節間容易生出不定根可攀附於岩壁上，若生長於斜坡或地面上就像用小圓葉編織而成的地毯，小圓葉的地毯上則隨性散佈著不規則的紅色珍珠，那是越橘葉蔓榕紅色的果實。越橘葉蔓榕因為葉片細小且匍匐生長、枝蔓柔軟、植株低矮，很適合做為地被景觀及邊坡攀附之利用，具有水土保持的功能，還可以培養成垂懸觀賞的盆栽、吊盆及高腳盆，亦可編織雕塑成造型小盆景，運用在乎一心，且其材料取得並不難，自己動手做，在很短時間內就會有令人賞心悅目的成就。

越橘葉蔓榕修飾邊坡短牆的效果



## 二 植物性狀及園藝利用

越橘葉蔓榕屬於桑科榕樹屬的植物，學名爲*Ficus vaccinioides* Hemsl.，是台灣的特有物種，分布於台灣全島中海拔至低海拔開闊地、河床及林緣地帶。越橘葉蔓榕因爲葉片細小及形狀類似瓜子，而另有小葉蔓榕及瓜子蔓榕的稱呼，是桑科的多年生匍匐藤本植物，亦可歸類於常綠蔓性小灌木，匍匐莖具延展性，可伸長達1.5~4公尺，莖葉受傷時會流出白色乳汁；葉互生全緣，深綠色，厚紙質，倒卵狀橢圓形，葉面散生小白點，上下兩面披有疏毛，葉片長度爲0.6~3公分；雌雄異株，隱花果披毛，單生或成對腋生，球形或卵形，寬度0.6~1.5公分，成熟果紫紅色至暗紅色，9~10月左右爲盛果期。

越橘葉蔓榕植株低矮且貼地生長，很適合做爲地被植物，也適合做爲假山、石壁、矮牆或樹幹的美化之用，可以得到修飾及軟化的效果，利用其枝條自然下垂之特性，可培養出垂懸優雅的盆栽、吊盆及高腳盆。



秀氣雅緻的越橘葉蔓榕小型盆景



越橘葉蔓榕自生攀附於岩壁的情形

桑科

越橘葉蔓榕



### 三 繁殖方法及栽培管理

繁殖方法：越橘葉蔓榕的繁殖方式可分為（一）實生法：即播種法，採集隱花果曬乾取下細小的種子，均勻撒播於介質上，稍加覆土，2~3周內即可發芽，以待後續之栽培利用。（二）扦插法：剪取略為木質化蔓莖，每段約3~5公分的帶葉插穗，扦插於保水透氣的介質為宜，春秋2季約1~2週即可發根，冬季約需3~4週才會發根，苗床需保持濕潤及適量遮陰可提高扦插的成活率。

水份管理：越橘葉蔓榕雖然也很耐旱，但要維持旺盛的生長勢及翠綠的葉片，水份供應必須充足，尤其是高溫炎熱的夏季，若以草皮方式大面積栽培，則以定時噴灌方式較為適合。

日照管理：越橘葉蔓榕於全日照下，節間縮短，葉片小而厚，色澤墨綠具光澤；然而炎熱夏季宜給予50%遮蔭處理，可提高觀賞盆栽的品質，盆栽需擺置於室

內之窗檯邊，觀賞期有3~4個月之久。

肥培管理：越橘葉蔓榕具有耐貧瘠的特性，只要稍加補充肥料，尤其是有機質肥料，就可使植株生長旺盛，亦可定期噴施液態肥料於葉面，可以增加葉片的亮綠程度，延長盆栽的觀賞壽命。

雜草及病蟲害管理：因越橘葉蔓榕的莖葉重疊茂密，雜草以人工拔除為宜。常見的蟲害為粉介殼蟲，露地栽培時可能發生葉部腐爛的真菌性病害，可依植保手冊上之類似狀況之推薦藥劑加以防治。

植栽管理：越橘葉蔓榕植栽生性強健，並具有耐熱、耐旱、耐瘠、耐寒及耐陰等生育特性，栽培相當容易，盆栽以小型為宜，經過數次修剪，以增加分枝，2~3個月後就可完成一叢濃綠的小品盆栽。





↑ 越橘葉蔓榕瓜子般的葉片

越橘葉蔓榕的隱花果 ↓



#### 四 現況與展望

越橘葉蔓榕分布於全台灣的低海拔地區，經由不同地區的蒐集，得到數種外型差異顯著的品種，主要明顯差異在於葉片的形狀及大小，其他則是葉片顏色或果實形狀也有些許差異。因為越橘葉蔓榕分布的區域相當廣泛，植栽取得並不難，環境的適應力也相當強，因此民眾如果想要擁有一盆個性化的盆栽或一片綠葉紅果的草皮地毯，只要動動你的巧手，相信就可以輕鬆快速得到賞心悅目的滿足感。



↑ 越橘葉蔓榕的地被景觀

